2008年中国社会科学院研究生院
博士生入学考试题
系别：社会学系
专业：社会学
考试科目名称：社会学理论、历史与方法
一、解释概念（每题4分，共20分）
1、符号资本

2、公共领域
3、互惠

4、变异系数

5、配额抽样

二、简述题（每题15分，共30分）
1、费孝通先生是怎样论述中国传统社会的特质，并指出其特有的现代化之路的？
2、卡尔.马克思同时代或稍后时代的许多社会学家，如F.滕尼斯、G.齐美尔、E.涂尔干、M.韦伯、K.曼海姆，都深受其思想影响。就以上社会学家任选一人，具体说明其理论建构在哪些方面和怎样深受马克思学说影响的。

三、论述题（每题25分，共50分）
1、请阐述实证主义社会学主张在社会研究中要在事实与价值之间做出区分的理由，并对这一观点进行评述。
2、下表的回归统计表是分析农民工的收入和城市职工相比是否存在差别。样本量共有1764人。其中因变量是月工资收入，自变量中年龄和受教育年是单位为年的定距变量，“农民工”是虚拟变量（农民工=1，参照组城市职工=0），“男性”也是虚拟变量（男性=1，参照组女性=0）。

	
	模型1
	模型2

	自变量
	非标准

回归系数
	标准

回归系数
	显著性
	非标准

回归系数
	标准

回归系数
	显著性

	常数
	1552.237
	
	0.000
	-175.502
	
	0.277

	农民工（参照组：城市职工）
	-447.222
	-0.186
	0.000
	-25.440
	-0.011
	0.677

	年龄
	-11.466
	-0.103
	0.000
	1.489
	0.013
	0.573

	男性（参照组：女性）
	339.742
	0.147
	0.000
	318.303
	0.138
	0.000

	受教育年
	—
	—
	—
	108.496
	0.367
	0.000

	
	N=1764   R2=0.058
	N=1764   R2=0.151


	模型1
	平方和
	df
	均方
	F
	显著性

	回归
	132495996.5
	3
	44165332.2
	36.1
	0.00

	残差
	2154038353.8
	1760
	1223885.4
	
	

	合计
	2286534350.3
	1763
	
	
	


	模型2
	平方和
	df
	均方
	F
	显著性

	回归
	345499276.8 
	4 
	86374819.2 
	78.3 
	0.00 

	残差
	1941035073.5 
	1759 
	1103487.8 
	
	

	合计
	2286534350.3 
	1763 
	
	
	


问题：

（1）、请分别写出两个模型的回归方程公式，并对结果加以解释；

（2）、两个模型在统计结果上有何变化？你对此变化的解释是什么？

（3）、如何判断哪个模型更好？理由是什么？

